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1997-1998学年度第二学期期末考试四年级试题

【考生注意】
     本试卷包括三道大题(11道小题)，满分100分，考试时间120分钟．
     一、填空题I：(本题共有6道小题，每小题8分，满分48分)

     1．计算：  6×6×6×6×6×6+5×5×5×5×5+4×4×4×4+3×3×3+2×2+1=     .

     2．甲、乙两地相距100千米．下午3时，一辆马车从甲地出发前往乙地，每小时走lO千米；晚上9时，一辆汽车从甲地出发驶向乙地．为了使汽车不比马车晚到达乙地，汽车每小时最少要行驶      千米．

    3．有一个两位数，它的两个数字之和的5倍恰好等于它自身．那么这个两位数是     ．

4．商店里有铅笔、钢笔、圆珠笔和毛笔这4种笔，其中铅笔有4种颜色，钢笔有3种颜色，圆珠笔有2种颜色，毛笔有1种颜色．玲玲准备买3支不同种类的笔，那么就笔的种类和颜色而言，她有    种不同的选择方法．  
5．某学校用352元钱买进香蕉、苹果和梨共100千克．已知香蕉每千克2元，苹果和梨每千克均为4元，又买香蕉和苹果的花费比买梨的多24元．那么买了苹果     千克．

    6．八一小学四年级同学组织足球、篮球、排球兴趣小组．参加足球小组的有40人，参加篮球小组的有30人，参加排球小组的有20人；既参加足球小组又参加篮球小组的有11人，既参加篮球小组又参加排球小组的有8人，既参加足球小组又参加排球小组的有13人；3 个小组都参加的有3人．己知该校四年级共有100人，则没有参加任何一个小组的有   人．
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    二、填空题II：(本题共有4道小题，每小题9分，满分36分)

    7．将数字1～9分别恰当地填入图9-1的9个圆圈中后，可以使得每条线段上3个数的和都相等．现在已经填好了3个数，那么这个相等的和是      ．
8．小刚在5×7方格表中的每个格内填入一个数，接着他对每一 列的5个数求平均数，得到的结果依次是39，41，40，45，42,39,41：然后他又对前4行的7个数求平均数，得到的结果依次是42，39，44，41．则最后一行7个数的平均数为
      .    
9．有一张长方形纸片，把它竖切3刀所得的4个长方形的周长总和是原来长方形周长的2倍．那么把它横切3刀所得的4个长方形的周长总和是原来长方形周长的      倍.
    10．小刚在纸条上写了一个四位数，让小明猜．

    小明问：“是7538吗?”

    小刚说：“猜对了2个数字，但位置不正确·”

    小明问：“是1269吗?”

    小刚说：“猜对了2个数字，但位置不正确．”

    小明问：“是3806吗?”

    小刚说：猜对了2个数字，且位置都正确．”

    小明问：“是7239吗?”

    小刚说：“一个数字都没猜对．”

    根据以上信息，可以推断出小刚所写的四位数是     ．

    三、解答题：(本题满分16分)

    11．(1)从1，2，3，…，8，9这9个数中取出3个不同的数，使它们的和等于15，用加法算式表示出所有可能的答案．(4分)
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    (2)请用1，2，3，…，8，9这9个数组成一个三阶幻方．亦即将这些数填入图9-2的方格表中，使得每行、每列以及每条对角线上3个数

的和都相等．(4分)

    (3)有9张卡片上分别写着数l，2，3，…，8，9，现在甲、乙两人轮流取卡片，每人每次取1张，如果谁手中有3张卡片上的数之和为15，那么他就获胜．请你为先取卡片的甲设计一个可以保证不败的策略．(8分)

试题解答
  一、填空题I：

  1．50069．

  原式=36×6×6×6×6+25×25×5+16×16+9×3+4+1

    =216×216+625×5+256+27+4+1

    =46656+3125+256+27+4+l=50069．

    2．25．

    马车从甲地到乙地需要100÷10=10小时，在汽车出发时，马车已经走了9-3=6小时．依题意，汽车必须在10-6=4小时内到达乙地，其每小时最少要行驶100÷4=25千米．

    3．45．

    由已知，这个两位数应该是5的倍数，因此其末位数字只能为0或5．若其末位是0，则它的两个数字之和就等于它的十位数字，而原数等于它的十位数字的lO倍，与题意不符．所以这个两位数的末位只能是5，此时十位数字的5倍加上5×5等于十位数字的10倍加上5，从而十位数字为(5×5－5)÷(10－5)=4，所求的两位数为45．

    4．50．

    玲玲对笔的种类的选择有4种可能：(铅笔、钢笔、圆珠笔)，(铅笔、钢笔、毛笔)，(铅笔、圆珠笔、毛笔)，(钢笔、圆珠笔、毛笔)．对于其中的每种可能，由乘法原理，颜色的选择分别有4×3×2=24，4×3×1=12，4×2×1=8，3×2×1=6种方法，进而据加法原理她一共有24+12+8+6=50种选择方法．

    注：如果答成24，给4分．

5．35．   
若买的100千克水果都是香蕉，则只需2×100=200元，因此实际上买苹果和梨共(352-200)÷(4-2)=76千克．进而可知买香蕉100-76=24千克，用了2×24=48元．又依题设，买香焦和苹果的花费比买梨的多24元，故买梨比买苹果多用了48-24=24元，即梨比苹果多24÷4=6千克．从而买了苹果(76-6)÷2=35千克．

    注：如果答成4l，给5分．

    6．39．
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    由容斥原理可得，参加至少一个兴趣小组的同学共有40+30+20-1l-8-13+3=61人，因此没参加任何兴趣小组的有100-61=39人．

    注：如果答成6l，给5分．

    二、填空题II：

    7.14．

    如图9-3，我们将这6条线段分别标号．第二条和第三条线段有一个公共圆圈，因此这两条线段上另两个数的和应相等，即位于第一条与第三
条线段交点处的圆圈内应填数5+1-4=2．类似地考虑第一条和第四条线段知，第四条线段内部的圆圈中填5+2-1=6．再看第四条和第六条线段又可得出第六条线段内部的圆圈中要填数6+1-4=3．现在第一、二、五条线段上都已填好了两个数，它们的和分别是5+2=7，1+5=6，1+4=5，于是此三条线段上未填的三个数应是从小到大排列的连续自然数．而剩下的三个数恰是7，8，9，故每条线段上三个数的和均为7+7=14．填好的各数如图9-3所示．

    8．39．

    由于每列5个数的平均数都已知，故可求得表中所有数的总和为(39+4l+40+45+42+39+41)×5=1435．又每行7个数的平均数之和乘以7也应等于表中所有数的总和，故按行的5个平均数之和为1435÷7=205．进而最后一行7个数的平均数是205-42-39-44-4l=39．

    注：如果答成273，给5分．

    9．3．
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如图9-4所示，将长方形纸片横切l刀、竖切l刀，所得的4个小长方形的周长之和比原来大长方形周长多出来的部分为切口长度的2倍，等于大长方形的长和宽之和的2倍，恰是大长方形的周长．类似地可知，将长方形纸片横切3刀、竖切3刀，所得小长方形周长多出来的              图9-4

部分恰等于大长方形周长的3倍．

    依题意，现在仅竖切3刀所得的各长方形周长的和比原大长方形的周长多2-1=1倍，因此仅横切3刀所得的各长方形周长的和比原大长方形的周长多3-1=2倍，亦即横切3刀所得的长方形周长的总和是原来长方形周长的2+1=3倍．

    10．5816．

    由两人的第4次问答可知小刚所写的四位数中不包括数字7，2，3，9．注意到这4个数字中的7，3和2，9分别出现在小明第1，2次所猜的数7538和1269中，故据小刚的前2次回答易得他所写的四位数由数字5，8，1，6构成．

    这样3806中的数字8和6出现在小刚所写的四位数中，又它们的位置是正确的，故8在百位，6在个位．还剩下两个数字1和5，它们应分别出现在四位数的十位和千位，因为1269中l的位置不正确，所以1不在干位，只能在十位，进而5在千位．本题的答案为5816．

    注：如果答出由数字1，5，6，8组成的其他四位数，给5分．
    三、解答题：

    11．解：(1)共有如下的8种取数方法：

    1 5=1+5+9=1+6+8=2+4+9=2+5+8=2+6+7

    =3+4+8=3+5+7=4+5+6．
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    ——4分

  (2)如图9-5所示．

                                               ——8分

    (3)由第(1)问知从1～9中取3个数使得它们和为15的方法共有8种，它们恰好体现在第(2)问三阶幻方中的3行、3列和2条对角线上，因此这个游戏可以转化为在3×3的方格表上两人轮流选取方格，谁占据的方格中有3个在同一行，或同一列，或同一条对角线上就获胜．

                                                           ——10分

    为方便起见，我们将3×3方格表中的各方格用图9-5中所填的数字来标识．甲为保证不败，第一次应取位于中心的方格5．由对称性，乙接着选取的方格可以分为取偶数方格和奇数方格两种情形．    
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                                                           ——12分

在前一种情形，不妨设乙第1次取方格2．接下来甲取方格3．随后要么乙取方格7，要么甲下一次可以取方格7而获胜，于是可设乙取方格7．第3轮甲取方格6，进而乙为阻止甲必取方格4．甲第4次取方格9，此时每行．每列及每条对角线上都有甲占据的方格，从而他可保证不败。

——14分
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在第二种情形，不妨设乙第1次取方格9．接着甲取方格2，乙为阻止甲必取方格8．第3轮甲取方格7，此时乙为阻止甲需要占据方格3和6，而这是不可能的，于是甲可获胜．

——16分
注：第（1）问每答对两个算式给1分

说明：第（2）问答案不惟一，但中心格内的数必为5，而4个角上的数分别为2，4，6，8。
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